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CUVÂNT-ÎNAINTE

Acest catalog prezintă o lucrare de pionierat, care 
are drept scop promovarea patrimoniului cultural al 

Republicii Moldova prin intermediul descoperirilor 

monetare. Paginile lui cuprind secvenţe ale istoriei 
complexe a circulaţiei monetare de pe teritoriul actual 
al Republicii Moldova, aranjate cronologic, începând 

cu emisiuni antice şi inalizând cu monede bătute către 
sfârşitul secolului XX-lea. Accentul este plasat asupra 
realităţilor monetare din spaţiul dintre Prut şi Nistru 
ca parte componentă a unor areale de civilizaţie mult 
mai largi, cum ar i cel european sau cel oriental.

Concepută drept o lucrare de promovare a ştiinţei, 
aceasta contribuie la cunoaşterea unei componente 
determinante a patrimoniului universal şi naţional – 
moneda. Astfel de lucrări, în general, au o importanţă 
majoră în stabilirea unor contacte directe între ştiinţă 
şi societate. În cazul de faţă, lucrarea a fost gândită, 
nu doar ca un instrument de diseminare a cunoştinţe-

lor, dar şi ca un catalizator al procesului de constituire 
a colecţiilor monetare în cadrul unor instituţii de în-

văţământ, contribuind astfel la încurajarea colectării, 
păstrării şi valoriicării patrimoniului istoric şi cultu-

ral al ţării. Realităţile social-economice ale Republicii 
Moldova, pe de o parte, şi impunerea masivă a vieţii 
virtuale prin intermediul internetului şi al televiziunii, 
pe de altă parte, au exclus practic din rândul cărţilor 
tipărite acest gen de lucrări. În acelaşi timp, apariţia 

unor cărţi cu caracter pseudoştiinţiic, impune tot mai 
mult revitalizarea dialogului dintre ştiinţă şi societate.

Volumul lucrării cuprinde 180 de pagini bogat ilus-

trate, imaginile color ale monedelor iind însoţite de 
informaţii privind autoritatea emitentă, locul desco-

peririi pieselor, colecţiile din care fac parte etc., toate 
acestea venind să formeze cititorului anumite compe-

tenţe în domeniul numismaticii antice, medievale şi 
moderne. Conţinutul este bazat pe un mesaj simplu, 
dar cu impact deosebit în formarea cunoştinţelor pri-
vind studierea monedei sub multiple aspecte: istorice, 

economice, politice, artistice, iconograice, epigraice, 
metrologice etc.

* * *

Conform legendei relatate de părintele istoriei, He-

rodot din Halicarnas, primele monede din aur şi ar-

gint au apărut la mjlocul secolului al VII-lea a. Chr., 
în Lidia – un regat din Asia Mică. De la lidieni practica 
emiterii şi a utilizării monedelor, în special a celor de 
argint, au preluat-o grecii antici, aceştia contribuind 
la răspândirea lor în întreaga zonă mediteraneană. 
Anume prin intermediul coloniştilor greci aşezaţi cu 
traiul pe malul Mării Negre, emisiunile monetare vor 
pătrunde şi în spaţiul dintre Prut şi Nistru. Mjloace de 
schimb sub forma unor obiecte de metal (inele, clopo-

ţei, piese în formă de delini sau în formă de vârfuri de 
săgeţi etc.) au fost utilizate în regiune cu mult înainte 
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de apariţia monedei propriu-zise, iind numite semne 
premonetare. 

Cele mai vechi monede cunoscute în spaţiul dintre 
Prut şi Nistru ar i emisiunile oraşului-polis Kyzikos, 
descoperite lângă localitatea Orlovka/Cartal (raionul 
Izmail, Ucraina), care datează de la începutul seco-

lului al V-lea a. Chr. Pe teritoriul actualei Republici 
Moldova, cele mai vechi monede pătrund din a doua 
jumătate a secolului al IV-lea a. Chr., având origini din 
diverse polisuri greceşti. Din acel moment şi până în 
prezent, practica utilizării monedelor de către locuito-

rii teritoriului dintre Prut şi Nistru a fost una aproape 
permanentă.

În secolul al XIV-lea, pe teritoriul Republicii Mol-
dova de azi au funcţionat două ateliere monetare, a 
căror producţie este de o importanţă excepţională. 
Acestea au bătut monede de argint şi de cupru sub 
autoritatea Hoardei de Aur, destinate pieţei locale. 
Unul dintre a fost ele a fost cel din Oraşul Nou (Yangi-
şehr/Şehr al-Cedid), localizat la Orheiul Vechi, iar cel 
de-al doilea s-a alat la Costeşti, raionul Ialoveni. Mo-

nedele produse de aceste ateliere sunt cele mai vechi 

emisiuni medievale din Moldova istorică, al căror con-

ţinut ilustrează şi procesul de emancipare a regiunii 

de sub autoritatea Hoardei de Aur. Alte monetării în 
regiune n-au funcţionat nici anterior, nici după feno-

menul menţionat.
Monedele selectate pentru volum sunt emisiuni 

monetare descoperite pe teritoriul Republicii Moldo-

va, prezente în structura numerarului de pe piaţa regi-
unii în diferite epoci istorice. Materialul a fost aşezat în 
pagini conform principiului cronologic, imaginile mo-

nedelor sunt prezentate întâi mărite (avers şi revers), 
apoi în mărime naturală și sunt însoţite de caracteris-

ticile tehnice: metalul din care a fost bătută moneda, 
greutatea şi diametrul ei. Blocul textual conţine infor-

maţii referitoare la statul emitent, atelierul unde a fost 
produsă moneda, descrierea imaginilor de pe monedă 
şi redarea legendelor de pe ambele feţe, cartograie-

rea locului descoperirii pieselor, atunci când este cu-

noscut, precum şi menţionarea surselor bibliograice 
unde au fost publicate anterior anumite monede. 

Autorii volumului aduc mulţumiri direcţiei Muze-

ului Naţional de Istorie a Moldovei şi direcţiei Muze-

ului Naţional de Etnograie şi Istorie Naturală, care au 
permis includerea în volum a unor piese monetare din 

patrimoniul celor două instituţii. 
Autorii



5

Epoca antica
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Compartimentul numit convenţional Epoca antică, 

cuprinde exemplare din rândul celor mai vechi emi-
siuni monetare care au ajuns în spaţiul dintre Prut şi 
Nistru, datate în secolul al IV-lea a. Chr., continuând 
până la monedele din ultimul sfert al secolului al V-lea 
p. Chr., când de pe arena istorică dispare Imperiul Ro-

man de Apus (anul 476). Conform autorităţilor emiten-

te, monedele din această perioadă pot i grupate în câte-

va categorii: cele emise de orașele grecești, ale Regatului 
Macedoniei şi imitaţii după acestea, precum şi emisiuni 
ale Imperiului Roman, inclusiv provinciale. 

Polisurile Elladei sunt reprezentate în descoperi-

rile din Republica Moldova de Olbia, Istros (Histria), 
Tyras, Thasos etc., cele mai numeroase iind cele de 
de Istros/Histria. Emisiunile monetare ale Tyrasului, 
(unicul polis aşezat între Prut şi Nistru), datorită spe-

ciicului politicii economice, au avut o răspândire mai 
redusă, la limitele oraşului şi chorei lui. În afara acestei 
zone ele sunt cunoscute doar prin descoperiri izola-

te, singura excepţie iind un important tezaur desco-

perit la Doroţcaia, raionul Dubăsari, alcătuit din 128 
de drahme de Tyras şi peste 162 de monede de argint 
de Istros. Drahmele de Tyras au pe avers eigia Deme-

trei, iar pe revers – un taur ioros spre stânga. Capul 

de bovideu va deveni ulterior un element caracteristic 

al monedelor medievale ale Principatului Moldovei. 

La fel de rare, ca monedele din Tyras, sunt monedele 
din polisurile Greciei balcanice şi insulare, sau ponti-
ce, cum ar i Byzantion sau Pantikapaion. Monedele 
polisurilor greceşti relectă istoria complexă a regiu-

nii, perioadele de autonomie se combină cu cele ale 
cuceririlor lor de către macedoneni, dinaşti barbari sau 
romani, fapt relectat în iconograia monetară.

Regatul Macedoniei este reprezentat în descoperi-

rile monetare din Republica Moldova prin emisiuni-

le celor doi mari regi, Filip al II-lea şi Alexandru cel 
Mare, dar şi prin monede ale unor dinaşti din perioa-

da elenistică. Moneda macedoneană pătrunde în zona 
alată între Prut şi Nistru la sfârşitul secolului al IV-lea 
a. Chr. Tezaurul de la Lărguţa este alcătuit din stateri de 
la Filip II (16 exemplare), Alexandru cel Mare (4 exem-

plare) şi Filip III (1 exemplar). Un mare tezaur, alcătuit 
din peste 1000 de stateri de la Filip II, Filip III, Alexan-

dru cel Mare, Lysimach şi Seleucos I, a fost descoperit 
la Anadol (raionul Reni, regiunea Odesa, Ucraina). Au 
fost atestate şi descoperiri de stateri de tip Lysimach 
antumi şi postumi, bătuţi în diferite ateliere din Asia 
Mică, Tracia şi Macedonia. Moneda macedoneană de 
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argint a fost semnalată în puţine descoperiri în spaţiul 
dintre Nistru şi Prut, iind cunoscute doar câteva piese 
izolate. 

Încetarea baterii de tetradrahme de tip Filip II după 
329/328 sau 323 a. Chr. a determinat apariţia unor 
imitaţii, iniţial idele, ulterior căpătând un aspect de-

gradat stilistic, însoţit şi de modiicari ale greutăţii, 
dar şi ale titlului argintului. O contribuiţie importan-

tă în realizarea acestor imitaţii şi în răspândirea lor 
pe teritoriile învecinate au avut celţii după stabilirea 
lor în Peninsula Balcanică. În spaţiul de la nord de 
Dunărea de Jos au fost identiicate mai multe tipuri 
de astfel de imitaţii. Tipul de imitaţii răspândit pe 
teritoriul actualei Republici Moldova a fost numit 

convenţional după locul descoperirii celor mai im-

portante tezaure – Huşi-Vovrieşti. Reieşind din area-

lul lor de răspândire, se admite că centrul emitent al 
acestor monede s-ar ala undeva în partea centrală a 
Moldovei de pe malul drept al Prutului. Izolat, pe te-

ritoriul Republicii Moldova au fost atestate şi câteva 
emisiuni de tip Larissa şi Dumbrăveni.

Începutul erei creştine corespunde cu perioada de 
extindere a monedei romane pe teritoriul actual al Re-

publicii Moldova. Informaţiile despre descoperirea în 
regiune a unor monede republicane romane sunt ne-

sigure. În schimb, în partea sudică a spaţiului pruto-
nistrean au fost descoperite monede emise de unii regi 

ai Regatului Odris, clientelar romanilor. Începând cu 
dinastia Iulia-Claudia, monedele romane, în special 
cele de argint, sunt prezente în număr mare în desco-

peririle de pe teritoriul studiat. Apogeul pătrunderii 
monedei romane corespunde perioadei dinastiei An-

toninilor (96-192 p. Chr.), emisiunile respective, din 
argint de bună calitate, iind utilizate în circulaţia mo-

netară mulţi ani după dispariţia dinastiei. De la sfâr-

şitul secolului al III-lea, tot mai des este semnalată în 
descoperiri moneda romană din bronz, cele mai multe 
iind din perioada dinastiei constantiniene. Acest fapt 
relectă începutul utilizării monedelor în mediul bar-

bar în scopuri comerciale. Moneda din aur este cunos-

cută într-un număr foarte mic. Pe lângă monedele pro-

venite din atelierele imperiale (Roma, Constantinopol, 
Treveri, Sirmium etc.), în circulaţie s-au alat şi mone-

de provinciale emise de oraşele greceşti de pe litora-

lul Mării Negre, alate sub autoritate romană (Tyras, 
Olbia, Istros etc.).

Circulaţia intensă a monedei imperiale romane a 
contribuit la apariţia unor imitaţii şi falsuri după mo-

nede romane, realizate în perioada de început a marii 

migraţii.
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aHISTRIA/ISTROS 
Drahmă

Av. Două capete de tineri, dintre care unul 
inversat.

Rv. Emblema cetăţii, vulturul pe delfin şi 
numele oraşului; sub delfin, sigla A.

Grupa IV; subgrupa VIII, c. 256/255-c. 240 a. Chr.

Loc de descoperire: Republica Moldova; undeva în 

stânga Nistrului, 2014.
Loc de păstrare: colecţie particulară.
Bibliograie: A. Boldureanu, Cronica (IX), p. 316.

Argint 

Greutate: 5,2 g 
Diametru: 18,28 mm
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a TYRAS
Drahmă

Av. Capul Demetrei întors la ¾ spre dreapta, cu 
cunună din spice de grâu.
Rv. Taur furios cu piciorul stâng din faţă îndoiat 
spre stânga; sus, ΤΥΡΑΝΟΝ; litera A între 
picioarele din spate ale taurului. 

Фролова 2006, tipul I, p. 12. A II-a jum. a sec. IV-
sec. III a. Chr.

Loc de descoperire: Tezaurul de la Doroţcaia, 
raionul Dubăsari, 1965.
Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Etnograie 
și Istorie Naturală, inv. AR 3780.
Bibliograie: Нудельман 1969, p. 121-128; 
Нудельман 1971, p. 78-82; Нудельман 1976, p. 
45, nr. 1.

Argint

Greutate: 5,69 g

Diametru: 18,00 mm
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aMONEDELE GETO-DACILOR
Tipul Huși-Vovriești
Tetradrahmă

Av. Capul lui Zeus în cunună de lauri și cu barbă 
în proil spre dreapta.
Rv. Călăreţ la trap spre dreapta; urme de 
legendă și sigle în câmpul monedei; tăieturi pe 
revers.

Loc de descoperire: Tezaurul de la Stolniceni, 

raionul Hâncești, 1996.
Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei. Inv. 23121 (1-3); 23124 (1-4); 23125 (1-9).
Bibliograie: Levinschi 1997; Levinschi 1999, p. 
92-99; Levinschi 2004; Levinschi 2005.

Argint

Greutate: 14 g

Diametru: 23,5 mm
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Epoca medievala
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Perioada de timp cuprinsă în compartimentul Epo-
ca medievală începe odată cu căderea Imperiului Ro-

man de Apus, limita superioară iind stabilită către în-

ceputul secolului al XVIII-lea, când în Ţara Moldovei a 
fost instaurat regimul fanariot.

Pe parcursul acestui enorm interval de timp, în cir-

culaţia monetară dintre Prut şi Nistru s-a perindat o 
mare o varietate de monede. Iniţial predominau mo-

nedele Imperiului Bizantin de tradiţie romană, modi-
icate ca urmare a reformei din 498, realizată de îm-

păratul Anastasius, după care, în mileniul de istorie 
monetară bizantină, au fost efectuate şi alte reforme 
monetare. Sunt cunoscute mai multe descoperiri izo-

late de monede bizantine din aur, argint şi metal co-

mun, iind înregistrate şi tezaure. Unul dintre ele este 
tezaurul de la Alcedar, raionul Şoldăneşti, care conţi-
ne trei miliaresia de la Ioan Tzimiskes, dirhemi cuici 
şi obiecte de podoabă. Un alt tezaur, care nu are ana-

logii în tot spaţiul nord-dunărean şi nord-pontic, este 
tezaurul de la Făureşti, raionul Criuleni, constituit din 
emisiuni de nomismata histamena de electrum, emise 

sub Nicefor III Botaniates (1078-1081), şi trei inele de 
tâmplă din aur. În secolele IX-X, în spaţiul dintre Nis-

tru şi Prut pătrund monedele cuice emise de Califatul 
Arab. Acestea au fost descoperite la Alcedar, raionul 

Şoldăneşti, şi la Echimăuţi, raionul Rezina. Descoperi-

rile monetare demonstrează prezenţa destul de impor-

tantă a emisiunilor Hoardei de Aur, bine reprezentate 
de emisiuni ale hanului Tula Buga (han în anii 1287-
1291), ale hanului Tokta (han în anii 1290-1310), dar şi 
de emisiuni mai târzii în tezaure şi izolat. Monedele 
descoperite în cadrul săpăturilor arheologice la Cos-

teşti, raionul Ialoveni, la Orheiul Vechi, dar şi la Ceta-

tea Albă ilustrează etapele de pătrundere şi circulaţie a 
emisiunilor Hoardei în regiunea dintre Nistru şi Prut. 
Un fenoment distinct îl constituie funcţionarea celor 
două ateliere ale Hoardei de Aur la Costeşti şi la Or-

heiul Vechi. Mai multe tipuri de emisiuni din argint şi 
cupru bătute de Oraşul Nou/Şehr al-Cedid, dar şi pie-

se de tip Costeşti-Gârla pot i găsite în volumul de faţă. 
În secolul al XIV-lea, prin intermediul comerţului, atât 
în zonele alate sub administrarea Hoardei de Aur, dar 
şi la nord-vest de ele ajung diferite emisiuni monetare 
din Orientul bizantin şi latin. Au fost atestate monede 
ale Ţaratului Bulgar, emise de Ioan Alexandru şi Ioan 
Şişman, ducaţi veneţieni, emisiuni ale Cehiei şi ale Ru-

siei de Halici. Primele emisiuni ale statului medieval 
moldovenesc au fost bătute de către Petru I Muşat (cir-

ca 1375-1391), însă acestea au avut o prezenţă minoră 
în spaţiul dintre Nistru şi Prut, iind atestate doar la 
Cetatea Albă şi la Costeşti, raionul Ialoveni. În schimb, 
în prima jumătate a secolului al XV-lea, producţia lo-
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cală a cunoscut o perioadă de diversiicare a tipurilor 
şi a nominalurilor, obţinând şi o poziţie dominantă pe 
piaţă. Au fost înregistrate mai multe descoperiri de mo-

nede de la Alexandru cel Bun şi de la urmaşii acestuia, 
Iliaş I şi Ştefan al II-lea. Sub Alexandru cel Bun funcţio-

nează la Cetatea Albă un atelier monetar care bate mo-

nede de tip Asprokastron, după numele grecesc al ora-

şului. După cucerirea de către otomani a Cetăţii Albe şi 
a Chiliei în 1484, piaţa internă este dominată de moneda 
otomană de argint de bună calitate — asprul. Glorioa-

sa domnie a lui Ştefan cel Mare este marcată pe plan 
monetar de emisiuni de bună calitate, dar şi de imitaţii 
după asprii otomani. În volum sunt prezentate ambele 
tipuri de groşi emişi de Ştefan cel Mare. 

Una dintre particularităţile principale ale circulaţiei 
monetare în Moldova medievală a fost utilizarea con-

comitentă în tranzacţii a emisiunilor locale şi a diferi-

tor specii monetare străine. Lucrarea conţine o serie de 
monede, cu diverse nominaluri, emise de diferite state 

europene, cum ar i Ungaria, Polonia, Spania, Imperiul 
Romano-German, Provinciile Unite. În a doua jumăta-

te a secolului al XVI-lea, deosebit de populari pe piaţa 
Ţării Moldovei devin talerii-leu, emişi de Provinciile 
Unite ale Ţărilor de Jos, care obţin în secolul următor 
calitatea de monedă de cont, numită leu.

Menţionăm şi imitaţiile şilingilor suedezi şi polo-

nezi, bătuţi în Ţara Moldovei în timpul domniei lui 
Eustratie Dabja. Foarte multe astfel de monede au fost 
descoperite pe teritoriul Republicii Moldova, izolat, 

dar şi în tezaure. Odată cu modernizarea sistemului 
monetar otoman şi introducerea unui sistem bazat pe 
monede mari din argint, aceste monede sunt prezente 

masiv în descoperirile datate în secolul al XVIII-lea din 
Republica Moldova.
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laIMPERIUL BIZANTIN

Leon VI (886-912)
CONSTANTINOPOL 
Follis

Av. +LEOn bAS ILEUS ROM’; bustul împăratu-

lui încoronat din faţă, ţinând akakia.
Rv. +LEOn / En QEO bA / SILEVS R / OMEOn.

DOC III 8.

Loc de descoperire: Basarabia, perioada interbelică.
Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, inv. FB-13746-37.
Bibliograie: Нудельман 1976, p. 88, nr. 3.

Bronz/Aramă
Greutate: 4,59 g

Diametru: 26,3 mm
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laCALIFATUL ARAB

Imitaţie după Samanizi
Cf. Nasr II ibn Ahmad (301-331 AH / 926-927)
Dirhem, 914-943.

Av. Pseudolegendă cuică, barbarizată.
Rv. Pseudolegendă cuică, barbarizată.

Loc de descoperire: Echimăuţi, raionul Rezina, 
1951.
Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, inv. FB-27020-27.
Bibliograie: Нудельман 1976, p. 90.

Argint 
Greutate: 1,56 g
Diametru: 25,2×25,4 mm
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Epoca moderna



113

Compartimentul Epoca modernă cuprinde des-

coperirile de monede emise începând cu secolul al XVI-
II-lea. În această perioadă, în Principatul Moldovei pre-

domină monedele străine de valoare mare din sistemul 
talerului, fapt care a determinat menţinerea leului drept 
monedă de calcul, divizat în 40 de parale. Cititorii vor 
găsi în volum monede de 28 stüveri (stuiveri), care circu-

lau concomitent cu monedele otomane cu valoare mare. 

Dintre acestea un rol important îl ocupa zolota, prezentă 
în mai multe acumulări descoperite în Republica Moldo-

va, urmată de kuruş şi de altmışlık. Printre monedele de 
aur care au pătruns în Principatul Moldovei prin interme-

diul comerţului un loc important îl ocupă ducaţii emişi 
de Provinciile Unite, împreună cu cei din Imperiul Ro-

mano-German şi Imperiul Otoman. Exemplare de astfel 
de monede din componenţa tezaurelor de la Gârbova şi 
Peresecina sunt incluse în prezentul catalog. În a doua ju-

mătate a secolului al XVIII-lea, tot mai frecvente pe piaţa 
Principatului sunt rublele ruseşti de argint, dar şi poltina, 
submultiplu al rublei, egal cu 50 de copeici, introdus în 
sistemul monetar la 1700, cu aspect identic rublei. Emisi-
unilor ruseşti de argint li se alătură şi cele de aur, cum ar 
i imperialul (10 ruble) şi 1⁄2 imperial (5 ruble).

Un moment deosebit al istoriei monetare îl constitu-

ie punerea în circulaţie a primelor emisiuni comune de 
bronz ale Ţării Moldovei şi Ţării Româneşti la iniţiativa 

armatei ruseşti de ocupaţie în timpul războiului ruso-
turc din anii 1768-1774. Aceste monede, numite de Sa-

dagura, după numele localităţii unde au fost executate, 
sunt destul de frecvente în descoperirile izolate din Re-

publica Moldova.

Războiul ruso-turc din anii 1806-1812 s-a încheiat cu 
includerea regiunii de est a Principatului Moldovei în 

componenţa Imperiului Rus. Începând cu anul 1828, 
administraţia rusească întreprinde măsuri în vederea 
înlocuirii monedelor locale și străine de pe piaţă cu mo-

nedele ruseşti. Catalogul conţine mai multe tipuri de 
monede de aur, argint şi cupru care au circulat în Ba-

sarabia până la includerea ei în componenţa României 
în 1918. Prezentăm lei și monede divizionare românești 
cu diferite valori nominale, care au circulat în regiune 

până în anul 1944, când circulaţia leului încetează pe 
teritoriul Basarabiei, ca urmare a revenirii administra-

ţiei sovietice. Din anul 1944 până la 10 iunie 1992, în 
RSS Moldovenească/Republica Moldova s-au alat în 
circulaţie exclusiv bancnote şi monede sovietice, care 
au avut două etape de emisie, determinate de anii re-

formelor: 1947 şi 1961. 
După proclamarea independenţei Republicii Mol-

dova a urmat o perioadă de tranziţie monetară, ca din 
29 noiembrie 1993 singura monedă alată în circulaţie 
oicială să devină leul moldovenesc. 
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CAMPEN
28 stuiveri/lorin, 1684 

Av. MATTH: I: D : RO : IMP : SEM :AVGV; acvila 
imperială, încoronată.
Rv. FLOR ARG CIVI (28) IMP CAMPEN 84; 
armele orașului imperial Campen.

Delmonte 113.

Loc de descoperire: Tezaurul de la Caragaș, 
raionul Slobozia.

Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, inv. FB-12824-124.
Inedit.

Argint 

Greutatea: 19,6 g
Diametru: 37 mm
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Mustafa II (1106-1115 AH / 1695-1703)
EDIRNE
Zolota

Av. Essultan Mustafa bin Mehmed han dame 
mülkühü duribe i Edirne 1106. 
Rv. Sultanül berreyni ve hakanül bahreyni essultan 
ibnissultan.

Loc de descoperire: Tezaurul de la Garmaţcoe 
(Harmaţca), raionul Dubăsari, 1954.
Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, inv. FB-13021.
Bibliograie: Нудельман 1990, p. 233-234; Vîlcu 
2009, 322-323.

Argint 

Greutatea: 18,5 g

Diametru: 39 mm
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LENINGRAD 
1 рубль (1 rublă). 100 de ani 
de la moartea lui Mihai Eminescu

Av. Stema URSS; sub ea, СССР / 1 / РУБЛЬ / 
1989.
Rv. În centru, eigia lui Mihai Eminescu, sub 
ea semnătura poetului în faximil; prin părţi, 
1850 – 1889; circular în partea de jos, МИХАИЛ 
ЕМИНЕСКУ. Autori A. Baklanov și I. Șomșilov.
Muchie: ОДИН РУБЛЬ.

Loc de păstrare: Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, inv. FB-16847.

Bronz/Aramă
Greutate: 12,8 g

Diametru: 31 mm 
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ABREVIERI

AE – bronz/aramă.
AR – argint.
AV – aur. 
Avers – una dintre cele două feţe ale monedei care, 

de obicei, conţine stema statului emitent sau eigia 
dinastului (din lat. aversus – opus).

Emitent – persoană izică sau juridică responsabilă 
de emiterea monedelor.

Exergă – partea inferioară a unei monede, delimitată 
printr-o linie, care cuprinde informaţii suplimentare.

LRBC – Late Roman Bronze Coinage A.D.324-
498: I ‒ P.V. Hill, J.P.C. Kent, The Bronze Coinage of 

the House of Constantine A.D. 324-336; II – R.A.G. 
Carson, J.P.C. Kent, Bronze Roman Imperial Coinage 
of the Later Empire A.D. 346-498 (London 1965).

Nominal – numele sub care este cunoscută o 
monedă (din lat. nomina – nume).

Passim – loc de descoperire nesigur (din lat. passim 
– întâmplare).

Revers – partea monedei opusă aversului (din lat. 
reversus – întors).

RIC – The Roman Imperial Coinage, I-X, London 
1923-1994.
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